

# 时隔20年,县委在一线

## 好书记形象有何变化?

刘少华 吴丹

6月10日,中央组织部公布了拟表彰的100名全国优秀共产党员县委书记人选。这些平均年龄50岁左右的官员,从2800多人中脱颖而出,成为我国党的组织结构和国家政权结构中,县(市、区、旗)委书记这一关键位置的优秀代表。

“郡县治,天下安。”最近两年,中央对县委书记这一群体的重视,体现出了在中国这样一个幅员辽阔的国家,县一级作为承上启下的关键环节,所具有的非常独特的价值。

### 优秀县委书记群像

这100名公示的优秀县委书记人选,有何特点?本报记者整理后发现:

从年龄上看,“70后”有14人,“60后”80人,“50后”6人,其中50岁及以上人员,占了约2/3。这其中,最年轻的是浙江省绍兴市常委、诸暨市委书记张晓强,今年40岁;最年长的是辽宁省大连市甘井子区委书记郝方林,今年59岁。

从学历上看,有研究生学历的正好占了一半,而有大学及以上学历的,则达到了98%。这其中,54人毕业于党校。

从地域上看,全国各地均有分布,但名额最多的四川省有6人入选,河北、山东和河南各有5人入选,宁夏和海南则各有1人入选。

人人选。  
“对县委书记的表彰,体现了中央对这一群体的格外看重。”在接受本报采访时,中央党校教授谢春涛认为,从2800多位县委书记中把他们选拔出来,一方面是肯定他们过去的成绩,另一方面是对所有县委书记的一种鞭策。

### 跨越二十年的表彰

值得注意的是,上一次在全国范围内评选优秀县委书记,是在整整20年前。1995年6月30日至7月2日,中央组织部在北京召开优秀县(市)委书记表彰大会,同样表彰了100名优秀县(市)委书记。

一份针对20年前受表彰的这100人的研究显示,他们中有87%的人在此后提升到了更高的职位,其中擢升副省部级以上的有14位,擢升正省部级以上的有2位。

在谢春涛看来,这个现象非常正常,因为县委书记本身就是优中选优的,在这其中再选拔出的100人,一定有其过人之处,能获得提拔也顺理成章。同时,从之前这100人的轨迹来看,优秀县委书记的评选意义不言而喻。

但在20年后,如今这100位县委书记,面对的是与前辈们截然不同的发展环境,经济社会发展水平远超从前。在谢春涛看来,一代人有一代人的担当,不断变化的环境,对县委书记有了越来越多的要求,今天做县委书记,比20年前可能更难。

值得注意的是,今天的县委书记们,绝大多数拥有高学历,这明显区别于20年前。专家认为,这既因为中国教育水平在不断上升,年轻一代官员们接受的教育更好,同时

也是县委书记这一职位的切实需要。

### “一线总指挥”的榜样

“在我们党的组织结构和国家政权结构中,县一级处在承上启下的关键环节,是发展经济、保障民生、维护稳定、促进国家长治久安的重要基础。”今年1月12日,习近平对内发表今年首次“重要讲话”时,面对的就是200名中央党校县委书记研修班学员。

在讲话中,习近平强调,县委是我们党执政兴国的“一线指挥部”,县委书记就是“一线总指挥”。

习近平讲话的背景是,从2014年11月起,中央党校举办县委书记研修班,并计划到2017年底将全国县(市、区、旗)委书记轮训一遍。此次县委书记大轮训,同时纳入中央党校培训体系,是十八大以来的首次,也是继2008年之后,我国再次对全国的县委书记进行轮训。

去年,习近平还专程来到他在第二批群众路线教育实践活动中的联系点——河南省兰考县,到“县委书记的榜样”焦裕禄工作过的地方,号召全党继续学习焦裕禄精神。

“这次选出来的100名县委书记,成绩都是干出来的,但是荣誉本身一定会带来压力。”谢春涛认为,这样的表彰,对于全国的县委书记来说,都有着榜样的力量。

## 《陈云年谱(修订本)》出版发行

据新华社北京6月10日电 为纪念陈云同志诞辰110周年,经中共中央批准,中共中央文献研究室编撰的《陈云年谱(修订本)》,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

该书在2000年出版的《陈云年谱》基础上,增补了近年来发现的有关陈云同志思想生平的新史料、新文献,全面反映了陈云同志的革命生涯、历史贡献、重要思想观点和崇高风范。全书新增加了26万字,仍为三卷本。增补后的年谱内容更加丰富、详实,融资料性、学术性、思想性、传记性于一体,是研究陈云同志的基础著作,也是研究党史国史特别是新中国建设发展历程的重要参考书籍。

## 北京冬奥申办展示在洛桑举行



国际奥委会9日在奥林匹克博物馆举行2022年冬奥会候选城市与国际奥委会委员之间的陈述交流会,同时要求候选城市设立展示咨询室,举办接待国际奥委会委员和全球媒体的咨询活动。图为6月10日,国际奥委会工作人员在展示咨询室参观。新华社记者 周磊摄

## “红色通缉令”头号嫌犯纽约受审

据新华社纽约6月9日电 (记者李大玖、黄继江)中国“红色通缉令”通缉的头号嫌犯杨秀珠9日在美国纽约移民法庭受审。杨秀珠已提出政治庇护申请,纽约法律界人士认为,法官很有可能拒绝杨秀珠的请求。纽约移民法庭当天贴出的法庭审理日程显示,杨秀珠属“加速审理的政治庇护申请案”,她本人被羁押在监狱。

2003年4月,原温州市副市长杨秀珠涉嫌外逃。据温州市纪委2004年的通报,杨秀珠已被查清的涉案金额为2.532亿元人民币。

**少数民族候选人**

15名少数民族官员  
来自10个民族

**男女比例**

男性官员 93名

女性官员 7名

## 东航成全球第七大航空公司

本报上海6月10日电 (记者沈文敏)从近日闭幕的国际航空运输协会第71届年会中获悉,根据国际航协发布的世界航空运输业最新统计数据,东航2014年旅客运输量继续保持强劲增长,全球排名已攀升至第七位,成为全球第七大航空公司。东航同时凭借2014年度出色的运营表现,在美国《航空周刊》发布的“全球航空公司最佳运营表现系列排名”中上升至全球第十五位,居中国航空公司之首。

据介绍,东航积极布局和拓展国际、国内航线网络,2015年将持续加密现有的洛杉矶、纽约、巴黎等国际远程航线,进一步提升国际竞争能力。预计到2015年底,东航运营机队将达550架,旅客运输量将突破9000万人次。

## 中车首获印度地铁订单

本报大连6月10日电 (记者王金海)中国中车大连机车公司近日收到由印度铁道部发来的加尔各答南北线14列112节地铁车辆合同文本。这意味着,大连机车研制的城轨车辆首次进入南亚市场。这也是中国中车首次获得印度地铁订单。

大连机车为印度设计的地铁车辆采用具有高耐腐蚀性的B型不锈钢车体,轨距为1676毫米的宽轨,区别于国内标准轨距。列车4动4拖8辆编组,最大载客量为2500人,最高运行时速80公里。按约定,首列车将于2017年初交付。

## 百名达人体验玉树旅游



6月9日,青海玉树藏族自治州举办以“寻觅文成公主 重走唐蕃古道”为主题的百名达人体验玉树旅游活动,来自全国各地的旅游达人在玉树齐聚一堂,体验后重建的玉树美丽风光和风土人情。  
王海滨摄(人民图片)



上海风情飘进米兰世博

6月9日,为期5天的米兰世博园中国馆上海周揭幕。上海周活动将围绕“农业为城市服务,城市让农业增效”的主题,展出上海地区运用物联网,整合农业产业链的经验,播放反映上海在农业经济、科技、生态保护等方面成果的影片。上海将与米兰共同举办经贸合作论坛等活动,共商发展都市现代农业和时尚产业的合作机制。

大图:舞蹈演员在开幕式上演出。  
小图:一名小书法家在开幕式上表演书法。  
新华社记者 叶平凡摄

## 关注长江客船翻沉事故

顺利移泊安全水域 遗物认领正式启动 保险业承保9252万元

# “东方之星”调查工作全面展开

本报北京6月10日电 综合本报和新华社消息:重庆东方轮船公司所属“东方之星”号客轮翻沉之后,党中央、国务院对事件调查工作高度重视,习近平总书记明确要求,要坚持实事求是,不放过一丝疑点,彻底查明事件原因。6月2日晚,李克强总理在国务院搜救工作指挥部会议上当即决定,成立国务院“东方之星”号客轮翻沉事件调查组,立即展开调查工作,彻底查明事件原因,给遇难者家属和社会公众一个负责的交代。

调查组由安全监管总局局长杨栋梁任组长,成员包括交通运输部、工业和信息化部、公安部、民政部、水利部、中国气象局、湖北省和重庆市有关负责人,并聘请国务院应急管理专家及国内气象水文、航运安全、船舶设计制造、水上交通管理和信息化、法律等方面20多位权威专家,组成60多人的调查团队展开调查。

“东方之星”客轮翻沉涉及因素很多,原因极其复杂,必须通过科学的鉴定论证、必要的模拟实验才能最终确定。连日来,国务院调查组扎实细致地展开各项调查工作,深入开展谈话询问,科学进行气象勘查分析,认真细致查阅船舶资料,及时登船

进行现场勘查取证。通过短短数天紧张有序、严肃认真的调查,掌握了许多第一手资料,为最终查明事件原因和性质奠定了基础。

为保证汛期难船的自身安全和主航道通航秩序,10日10时,经过一天一夜的周密准备,“东方之星”客轮移泊作业正式开始。至13时许,难船顺利移泊至距离事发水域约10公里的安全水域,由有关部门妥善看护。

湖南省岳阳市第一人民医院收治的“东方之星”幸存者上海协和国际旅行社工作人员张辉经过救治,目前身体体征平稳,已于10日上午出院。同时,“东方之星”客轮遇难者遗物认领工作10日在监利县容城殡仪馆正式启动,工作人员已经将搜集到的遇难者遗物集中编号、登记,供遇难者家属前来认领。323件遗物包括首饰、钱包、玩具、行李箱等,随时供遇难者家属前来认领。

中国保监会10日通报,经排查统计,“东方之星”客轮翻沉事件中,保险业共承保失事客船船东、相关旅行社、乘客和船员投保的各类保险340份,保险金额共计9252.08万元。



“东方之星”号客船被缓缓拖离事发水域。新华社记者 程敏摄